

## Precios de suscripción

En Gerona, un mes. . . . . 1 pta.  
 " trimestre. . . . . 2'50  
 Fuera de la capital, un trimestre. . . . . 3  
 En el Extranjero, un trimestre. . . . . 5  
 Números sueltos. . . . . 0'10  
 Anuncios linea. . . . . 0'50  
 Comunicados á precios convencionales.  
 Pago por adelantado

## Puntos de suscripción

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.  
 En Figueras, Jaime Malé, Perelada.  
 En Olot, Imprenta de Juan Bonet.  
 Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.  
 Insértese ó no, no se devuelven los originales.

# EL NORTE

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

## Redacción y Administración:

RAMBLA DE LA LIBERTAD 33  
 En el Círculo Tradicionalista.

Dios. Patria. Rey.

SE PUBLICA

Los Miércoles, Viernes y Domingos

## ESPEREMOS

El que haya leído en las inmortales páginas de la Historia de España las brillantes victorias obtenidas por nuestras armas en Covadonga y las Navas, en San Quintín y el Salado; y la gloriosa epopeya de la guerra de la Independencia; no puede contemplar, sin que sienta subir en sus mejillas el rojo carmin de la vergüenza, la triste situación por que atraviesa nuestra desventurada Patria.

Cuando, á principios del año 1895, un puñado de hijos espúreos de la Patria lanzó el grito de rebelión en la perla de nuestras antillas, el actual presidente del Consejo de Ministros, D. Antonio Cánovas del Castillo dijo que debía responderse á la guerra con la guerra. Las palabras del jefe del Gobierno fueron acogidas por la opinión pública con entusiasmo indescriptible, porque los españoles de hoy somos los de todos los tiempos.

Las madres ofrecieron gustosas á la Patria sus hijos queridísimos, á los pedazos de su corazón, que marchaban animosos á luchar por la integridad del territorio español. Recientemente el Gobierno, encontrándose sin recursos para pagar los gastos de la guerra, hizo un llamamiento á los españoles para cubrir un empréstito de 400 millones y todos contribuyeron al mismo, quedando cubierto en pocos días. Después de haberse derramado mucha sangre y gastado muchos millones, ¿que es lo que hemos conseguido? Nada, absolutamente nada.

La enérgica frase de Cánovas: «la guerra con la guerra» háse convertido en esta otra: «La guerra con las reformas.» Al ver que se trata de solventar por la vía diplomática lo que no ha podido terminarse con el plomo y con el acero, verdaderamente hay motivos más que suficientes para creer que ha llegado el momento de exclamar con el insigne Pontífice Pio VII: «Consummatum est.»

Todavía nos queda, empero, una esperanza. La España cuenta con un partido numerosísimo que tiene virtualidad suficiente para detenerla en la vertiginosa carrera por la pendiente de su decadencia; con un partido que está dispuesto á derramar hasta la última gota de sangre en pro de su regeneración; con un partido que, cerrando el paréntesis de funesta memoria en mal hora abierto por la revolución, reconquistará para España la antigua grandeza; con un partido, en fin, que lleva en su bandera los principios salvadores, los únicos que pueden dar fuerza y vida á la sociedad: con el partido carlista. Su augusto jefe, Don Carlos de Borbon, antes que todo es español, y como español que es, se preocupa en gran manera por la suerte de nuestra infortunada nación, víctima de los desaciertos y torpezas de nuestros gobernantes. El R... está completamente persuadido de la misión que la Providencia le ha confiado; y solo espera que llegue la hora propicia para volar á redimir á España al frente de su agueridos y denodados voluntarios.

J. B. T.

## PARA ESPAÑA

¿Cuál es la mejor forma de gobierno? preguntáronle á Balmes, que solo supo contestar con otra interrogación: ¿en qué país?

Es decir, que todas las formas de gobierno pueden ser buenas y pueden ser perjudiciales; pueden ser mejores ó peores; pueden ser aceptables ó inaceptables, según el lugar en que han de tener vida y desarrollo.

Y nosotros añadimos; no solo según el país, sino según el tiempo ó momento histórico y según el estado social, dentro del mismo país.

Porque la bondad de las formas de gobierno es

contingente, es relativa: la bondad absoluta solo puede ser presentada y deseada, nunca adquirida vida real en el gobierno de la sociedad sin gobierno alguno.

Perdonen nuestros lectores esta espresion oscura y anfibológica: no hemos encontrado otra manera de expresar nuestro pensamiento sin exponernos á que por algúen se nos acuse de defensores de la anarquía: la explicaremos para deshacer las nieblas en que se envuelve.

Si todos y cada uno de los hombres supieran y quisieran cumplir y cumplieran fielmente todos y cada uno de sus deberes morales ¿á qué gobierno alguno? La iniciativa particular, la asociación más ó menos extensa, serian bastantes á llenar todos los fines de la vida del hombre en relación con su fin último. Pero no; no reinaria entonces la anarquía: reinaria Dios, gobernaría Dios con su código inmortal que se dignó imprimir en el Alma de Su criatura predilecta, en el Alma hecha por Él á Su imagen y semejanza, y cuyos preceptos recopiló en el Decálogo, en recopilación divina.

Pero desgraciadamente para los hombres, estos viven y han vivido siempre vida de lucha, de lucha continua que se desarrolla en sus almas entre lo que Dios quiere y lo que piden sus pasiones; y las pasiones vencen muchas veces en esa lucha sin cuartel; y son tales sus atractivos para la pobre naturaleza humana, que sus victorias germinan y se reproducen con asombrosa fecundidad.

Poner dique á esos triunfos; sembrar de espinas el camino florido de las pasiones; hacer comprender la hermosura natural del camino del deber; hacerlo seguir á los que de él huyen seducidos: he ahí la causa, el objeto y el fin de todo gobierno.

Pero las malas pasiones que han hecho presa de algunos individuos de la colectividad apenas han trascendido á esta, poco esfuerzo se necesita entonces para ahogarlas en su nacimiento; si ya han pasado á tener acceso á actos importantes de la vida social, hay que reprimirlas con mayor fuerza para que de ella no se enseñoren por completo; mas si han llegado á dominarla haciéndose de ella despóticas señoras, se necesitará gran suma de energías y entera concentración de fuerzas para hacerles frente, para vencerlas, para aherrojarlas, reduciéndolas á la impotencia.

Si ahora estudiamos á nuestro país en el actual momento de su historia, fuéramos ciegos si no lo encontráramos absolutamente dominado por todas las malas pasiones. Domina en todas las esferas de su vida social la mentira, ese vicio asqueroso que degrada al hombre, haciéndole descender del alto pedestal en que Dios lo colocara. ¿Qué son las elecciones con cuyo nombre hace un ministro legisladores, hace consejeros provinciales un gobernador, hace un cacique concejales? Solo mentira. ¿Qué hacen los legisladores así formados, tornando en ley la voluntad de un ministro á que ciegos obedecen? Mentir la voluntad de sus mentidos electores. ¿Qué hacen consejeros y municipales en la Diputación y en el Ayuntamiento? Mentir acuerdos, que son solo en verdad imposiciones del jefe político del pueblo ó de la provincia. ¿No es mentira la separación de los poderes, sometidas las mayorías legisladoras á la disciplina de partido de que es jefe el ministro, atraído el poder judicial por el halago del ascenso, amenazado por la traslación y la cesantía? Pero ¿qué más? Hasta los partidos políticos que turnan en el poder, rindiendo párias á la mentira del parlamentarismo, son ellos también mentidos. Recórranse capitales, ciudades y pueblos de España: en todos, sin excepción apoyan los que esperan algo para su interés particular, á los que les ofrecen dárselo; y apoyan á los que esperan, los que para comer tienen que doblegarse sonrientes á sus caprichos. Jamás, jamás se oirá en los pueblos el nombre de los jefes de los partidos monárquicos-liberales; y menos aún se escuchará una palabra de los principios en que se fundamentan las instituciones que defienden; solo se habla del Diputado mudo que rega-

la cruces á los tontos y procura destinos á los inútiles, ó del cacique despota que se hace temer esgrimando toda clase de armas envenenadas.

Donde la mentira manda, donde los principios son un mito, todas las demás pasiones tienen el camino hecho. Así vemos la ambición pasearse desvergonzada por los grandes palacios de la política y los pequeños de la administración pública: todo, desde el sagrado de la Religión hasta el bien de la patria, se pospone al medro personal; y aun se denuncian grandes iniquidades cada día, perpetradas en aras del becerro de oro. Este ídolo de los Israelitas, que les atrajo la maldición de Dios al bajar Moisés del Sinai, es el rey de hecho de nuestra miserable república: nada se le puede pedir, ningún derecho de ella emanado puede hacerse efectivo, sin que los príncipes y servidores de ese tirano implacable salgan á nuestro encuentro reclamándonos el tributo por él impuesto y por ellos ampliado al infinito, con las dulces palabras del rey de Sierra-Morena.

Para los destinos públicos, ni se pesa la moralidad ni se mide la aptitud. Como solo el favor es le cadena que une á los políticos que obedecen con el jefe, que manda, todos los destinos que se dan, son eslabones de esa, y van á rebuscarse entre el fango de la inmoralidad ó los antros de la vagancia.

Así se producen afectos, que tanto hacen llorar hoy á nuestra patria. ¿Tienen razón para odiar á sus explotadores, los explotados propietarios, los explotados colonos, los explotados industriales de las perlas de nuestras Antillas, de nuestra riquísima Isla de Luzón? Respondan por nosotros los españoles que trabajan, y pagan y... regalan á la fuerza cuanto su trabajo les produce.

Si, esta es la verdad. No es el separatismo, no es la independencia lo que persiguen insurrectos cubanos y filipinos; la separación, la independencia es para ellos el medio (no conciben otro) de librarse, no del amor de la madre patria, sino de la tiranía, de la explotación de que son víctimas. ¿A que reformas, á que concesiones, á que leyes que allí habrían de ser, como aquí son, papel mojado, letra muerta, para los que surcan los mares, después de prolongada cuarentena, con salvo-conducto para sus personas y para su hacienda futura?

Fueran á aquellas regiones apartadas hombres de prestigio, de honradez acrisolada, de moralidad reconocida, y sus sacrificios por el bien de aquellos pedazos de la patria los harían más nuestros, en poco tiempo, que los esfuerzos todos del valor indomable de nuestro invencible ejército.

Porqué en la península nos encontramos también en plena insurrección. ¿Que es más que un estado de protesta de la nación contra sus gobiernos, el alejamiento completo de las masas de las fuerzas vivas del país, de cuanto huele á cosa pública, haciendo ruín desprecio de sus derechos inmanentes, conquista inapreciable de los tiempos modernos? ¿Que es más que una protesta amenazadora, esa espantosa soledad que acompaña doquiera á los políticos y á las funciones políticas, coreados únicamente los unos y las otras por famélica turba de los que son ó aspiran á ser sanguijuelas de la patria? ¿Que es cada moneda robada á las necesidades del hogar, para comprar el periódico de entusiasmo oposición, más que el grito de guerra á lo existente? Que significa la inmensa tirada de la prensa que defiende, sino una revista de fuerzas, un anuncio de combate, una señal de victoria?

Este es nuestro país; mejor dicho, así está nuestra España: y ese estado, que tuvo su origen en la debilidad de un hombre, ha adquirido desarrollo inmenso á la sombra de un sistema, de una forma de gobierno que pugna con la manera de ser de nuestra patria.

A poco que pensemos nuestro convencimiento será invencible; sin la mentira, sin la ambición, sin la inmoralidad, sin la injusticia, sin la imposición del cacique, sin la tiranía del gobernante, sin todo ese cúmulo de vicios que nutridos por el parlamenta-

rismo han acabado por esclavizarlo, ni un solo día tuviera de vida en España. Esa forma de gobierno, buena acaso en la helada Albión, si jamás ha podido ser buena en el país de las grandes pasiones, es hoy en él un imposible un absurdo.

Hoy en él, cuando gime bajo el imperio de pasiones bastardas, según el orden de los tiempos, las enseñanzas de la experiencia y los mandatos de la razón, necesita para revivir una unidad inquebrantable de fuerzas, uno suma incommensurable de energías en quien haya de regir sus destinos.

Para llegado, para quien no conozca a España, el momento de acogerse al *caveant consules* de los romanos; de suspirar por un corazón de león; de sufrir el imperio de una tiranía para ponernos en salvo del cataclismo que se nos viene encima.

Pero no, no es ese nuestro destino: España es España, y no se parece a ninguna otra nación del mundo; España guarda cuidadosamente sus tradiciones en que se encuentran reunidas todas las energías del poder, con la mayor bienandanza de los pueblos; fuerzas para aniquilar las malas pasiones, haciendo imperar al mismo tiempo pasiones, generosas; ánimos para aherrar a la libertad que esclaviza y para proclamar y asegurar las santas libertades que ennoblecen; lazos para unir en apretado haz a los que mandan con los que obedecen, al Rey con los súbditos, a Dios con los hombres; sin dejar tras sí maldiciones ni lágrimas, dejando a su paso esta permanente de paz, de contento y de felicidad.

A. Z.

## BACTERIOLOGIA

### UNA REVOLUCIÓN EN AGRICULTURA

(CONCLUSIÓN)

Con ello, y no lo repetiremos bastante, Mr. Stutzer ha dado a la agricultura un medio tan sencillo como práctico para impedir la producción de microbios funestos. Con sus experimentos de laboratorio ha podido fijar entre 12° y 37° sobre cero la temperatura más favorable al desarrollo de estas tres bacterias, las cuales exigen al mismo tiempo cierto grado de humedad. Los límites extremos de temperatura que resiste son + 55° y -40°. Claro está que no se puede, por lo tanto, contar con las variaciones de temperatura de nuestros establos para poner a raya la actividad de estas bacterias, y menos aun anonadarlas.

Las materias alcalinas: cal, sales de potasa, etc., no tienen sobre ellas más que una acción casi nula. Pero Mr. Stutzer ha encontrado en los ácidos libres, y especialmente en el ácido sulfúrico, aún muy diluido, su enemigo mortal.

Las bacterias de los excrementos desprovistas de esporos, es decir, al momento de su expulsión del cuerpo del animal, mueren al contacto del agua que contenga 0'06 por 100 (6 diezmilésimas) de su peso de ácido sulfúrico real (S O<sup>3</sup>). Mas resistentes a la acción del ácido fosfórico libre, exigen, para sucumbir, el contacto de una solución acuosa que contenga 0'3 por 100 (3 milésimas) de este ácido.

Hemos dicho que los experimentos de Stutzer fueron llevados progresivamente al laboratorio, a los campos de experimentos de la estación de Halle, y de allí a una grande explotación agrícola de Sajonia. Por todas partes los resultados han sancionado la teoría del sabio fisiólogo.

De la suma de sus observaciones científicas y prácticas resulta que esparciendo diariamente, mañana y tarde, a los pies del ganado una materia pulverulenta, superfosfato, por ejemplo, adicionado de un 10 por 100 de su peso de ácido sulfúrico, retiene la totalidad del ázoe del estiércol sin presentar inconveniente alguno para la piel, al pié y la uña del animal: 500 gramos de esta mezcla por cabeza de ganado mayor, mañana y tarde, son suficientes.

Esperamos noticias detalladas de las pruebas realizadas en grande escala para comunicárselas a nuestros lectores. Pero de momento podemos anunciar, de acuerdo con Mr. Grandeau, que el estiércol así tratado tiene una riqueza en ázoe cerca del doble del estiércol abandonado a sí mismo, y las cosechas producidas son proporcionadas a esta conservación del ázoe.

Este descubrimiento no sólo tendrá por resultado

aumentar el valor del estiércol de cuadra; contribuirá también poderosamente a la salubridad de nuestros establos.

Siendo el estiércol un vehículo de gérmenes de enfermedades contagiosas, y probablemente de un gran número de afecciones parasitaria de los vegetales, Mr. Stutzer ha completado su trabajo estudiando la resistencia que al ácido sulfúrico presentan los microorganismos de las principales enfermedades infecciosas, carbunco, peripneumonía, fiebre aftosa, roseola del cerdo, etc., y ha encontrado también estos microbios exentos de esporos al salir del cuerpo del animal, pero que al encontrar en el carbonato de amoníaco que los orines despiden rápidamente, el alimento, ázoe, necesario para su desarrollo, los esporos aparecen y se multiplican.

El ácido sulfúrico puesto en contacto inmediato con ellos, obra de la misma manera que con las bacterias del estiércol: una solución a 0'13 por 100 de ácido real mata las bacterias del carbunco exentas de esporos en cinco minutos, mientras que si se han producido los esporos, nada puede contra ellos una solución de un 20 por 100. Una solución al 1 por 1,000 mata las bacterias de la peripneumonía y las de la roseola del cerdo, mientras no tenga esporos.

Estos microbios resisten temperaturas muy bajas, así como un calor superior a 100°. El objetivo que hay que buscar, lo mismo para las bacterias desnitrificadoras como para las de enfermedades infecciosas, es impedir la producción de sus esporos. Para ello es preciso impedir el desarrollo del carbonato de amoníaco, y poner las bacterias en contacto, al momento de salir del cuerpo del animal, con la débil cantidad de ácido sulfúrico suficiente para oponerse a la vez a la formación de amoníaco en los excrementos y matar las bacterias antes de den esosoros.

El alcance de estos estudios es muy considerable. La agricultura de todos los países sacará de ellos grandes beneficios, pues podrá doblar las cosechas sin mayores gastos. La vieja Europa, que con tantas penas lucha con los cereales de la India y del Nuevo Mundo, quedará en parte emancipada del oneroso tributo que paga a la América del Sud para proveerse, en forma de nitrato de sosa, de este precioso ázoe que le cuesta a 1 franco 60 la unidad.

No dudamos de que muchos agricultores procurarán aprovecharse de los procedimientos sencillos que debemos a Mr. Stutzer.

(Le Messenger Agricole).

## CRÓNICA

Con objeto de obtener privilegio de invención, ha presentado en Gobierno civil de Lugo el profesor auxiliar del Instituto provincial D. José Castedo los planos y memoria de un fusil de repetición, que las pruebas dan el resultado que su inventor asegura, será de mayor alcance y reunirá más ventajas que el Mauser.

Es de seis tiros, que dispara en dos tiempos, con gran rapidez y sin perder la puntería, pudiendo utilizarse los cartuchos del Mauser.

Un telegrama de Bruselas dice que el Gobierno belga desmiente que haya sido asesinada la expedición que al mando del barón de Maguin salió con dirección al interior del Congo para hacer nuevas exploraciones.

Ha fallecido el general de la escala de reserva señor Manresa.

Un telegrama de la Habana dice, que el Director de Sanidad doctor Lozada, ha marchado a Las Villas para organizar en aquella provincia el servicio sanitario.

Telegrafían de Córdoba, que cerca del pueblo Valcazar, se ha encontrado el cadáver de un hombre asesinado.

Se ha averiguado que el muerto era extremeño. Créese que el móvil del crimen ha sido el robo.

Se ha dispuesto, para evitar que los rebeldes de Filipinas conozcan fácilmente los grados jerárquicos de jefes y oficiales del ejército, que las insignias de aquellos se lleven en las hombreras.

Se ha recibido el siguiente telegrama del corresponsal del *Heraldo* en Manila, don Santiago Mataix: «Ayer oyóse vivo cañoneo hacia Cavite. Ha fondeado en el puerto de Manila el crucero de guerra austriaco *Pantier*.»

Lo que dice Polavieja: «Los jefes de aquella región ocultan el perdón que se ha ofrecido a sus parciales.

»Yo dijo el general Polavieja, atribuyo en la rebelión de estas islas a ciertos errores políticos que han puesto determinados cargos en manos de indígenas que han cometido enormes abusos y las censuras recaen ahora sobre españoles.

»Los alcaldes indígenas y los indios tienen poder aun sobre los europeos.

»España permitió de hecho a los indios administrar al país, sin ninguna condición para ello se sembraron vientos, se están cosechando tempestades.

«Esta guerra es de razas, entre malayos y blancos.

»El Japón no ha hecho nada para favorecer la rebelión.

«La única política que se puede seguir hoy por hoy con el malayo es la severidad.

«Los ingleses me han pedido permiso para que algunos filipinos vayan a colonizar a Borneo, y yo lo he concedido.

La comisión arancelaria de la Cámara de diputados francesa ha examinado las enmiendas presentadas al proyecto sobre los azúcares, desechando la mayor parte de ellas.

Entre las enmiendas desechadas figura una de los socialistas, pidiendo el establecimiento del monopolio del azúcar.

«El general Polavieja tomará el mando de las fuerzas que operarán en Cavite.

»Después de terminado el plazo de la amnistía, el general Polavieja cree que los rebeldes opondrán resistencia salvaje.

El general llevará artillería para proteger a la infantería, y ha adoptado las medidas necesarias para asegurar el éxito de las operaciones.»

Ha sido nombrado canónigo arcipreste de la Santa Iglesia Catedral de Vich, el doctor don Martin Junca-della, cura-párroco de la Seo de Manresa.

Ha caído un abundante nevaco en Port-Bou y las montañas vecinas.

Anteayer tarde llegó a Barcelona de Liverpool y escalas el vapor «Alicante», que saldrá pasado mañana para Manila, en viaje comercial.

Conduce 100 marineros embarcados en el Ferrol y destinados a cubrir bajas en el Archipiélago y un centenar de rezagados y voluntarios que embarcaron en Cádiz.

Por causas imprevistas, la Empresa del Teatro, suspendió ayer la función a beneficio de los heridos ó enfermos de la guerra, teniendo lugar la representación de la misma, hoy a las ocho y media de la noche.

Telegrafían de Granada las noticias siguientes:

—En Albuñol ha sido descubierta una fábrica de moneda falsa,

—Ha sido robada la administración de consumos de Santa Fé.

Los ladrones están detenidos.

—Dos individuos ahorcaron en una taberna de Murchas a un compañero suyo.

Los criminales han sido presos.

Se ha recibido un telegrama participando la muerte, ocurrida en Amurrio, del afamado pelotari Padrós.

Se ha recibido un telegrama oficial de la Habana participando que ha salido a operaciones el general Weyler.

El general se propone atravesar la provincia de la Habana en dirección a Matanzas y Las Villas.

Han fondeado en el Ferrol dos torpederos rusos, los cuales se dirigen al Mediterráneo.

Permanecerán allí unos días repostándose de víveres y carbón.

Los periódicos de Madrid publican el informe del fiscal del Supremo, señor Puga, respecto á la cuestión de competencia suscitada entre la jurisdicción civil y militar con motivo del proceso Reparaz.

El fiscal del Tribunal Supremo mantiene en su dictamen que el conocimiento de dicho proceso corresponde á la jurisdicción militar.

*El Heraldo* ha recido el siguiente telegrama de Manila:

«Manila, 19.—Mañana publicará *La Gaceta* un decreto del general Polavieja, haciendo efectivas las disposiciones dictadas sobre enagenación de los bienes secuestrados á los rebeldes, y especialmente á aquellos que se hallan ausentes sin justificación.

«El decreto consta de varios artículos.

«En el primero se consigna la responsabilidad civil, haciéndola efectiva por el procedimiento del Código Penal.

«El artículo 2.º dispone que la responsabilidad de los reos ausentes será declarada inmediatamente después de suspenderse el procedimiento criminal que se sigue contra ellos.

«Dice el artículo 3.º que si el reo que desapareciese fuese absuelto, le serán devueltos únicamente los bienes no enajenados hasta el momento de su presentación.

«Dispone el artículo 5.º que serán objeto de embargo los bienes del culpable aportados al matrimonio, los adquiridos durante éste, los de su cónyuge y los de los hijos no emancipados.

«A estos últimos y á los cónyuges inocentes les serán devueltos los bienes cuando cesen la autoridad paterna y material sobre ellos.

«Se fijarán alimentos á las familias de los procesados y ausentes.

«El artículo 7.º establece que para la ejecución de estas disposiciones será nombrada una Comisión, que dependerá del Capitán general.

«Esta comisión, vigilada por la Junta Inspector, entenderá en la venta, administración y conservación de los bienes secuestrados.

«Por la misma disposición son nombrados jefes de la comisión los señores siguientes:

«Por la sección de Administración, D. Manuel del Busto.

«Por la de Contabilidad, D. Angel Omara.

«Por la Jurídica, don Adolfo Vallespinosa teniente auditor.

«En la Junta Inspector, llevará la representación de la riqueza territorial don Eugenio Sanz, Director del Banco de Manila.

«La de la riqueza industrial, don Joaquín Santamaria acaudalado industrial.

«La Junta disuelta por este decreto hará entrega bajo inventario á la nueva Comisión de los bienes embargados, rindiendo cuentas minuciosas y justificadas.

«Si se han cometido abusos serán castigados con arreglo al Código militar.

La comisión catalana ha estado esta tarde á ver al señor Cos-Gayón.

Como éste iba á salir para asistir al Consejo, ha sido recibida por el subsecretario, marqués de Vellido.

Este ha manifestado á los catalanes lo bien dispuesto que se halla el Gobierno para favorecer sus deseos.

Mañana volverán dichos señores á visitar al señor Cos-Gayón.

Telegrafian de Manila que en Consejo de guerra, y por el procedimiento sumarísimo, ha sido juzgado un indígena acusado de soborno de los voluntarios, habiéndose probado su inocencia.

El tren-correo de Santander ha descarrilado en el kilómetro 292 por haberse separado los carriles á consecuencia de las fuertes lluvias de estos días.

No ha habido desgracias personales.

J. LLINÁS Y C.ª—BANQUEROS.—Aceptan en depósito los billetes hipotecarios de Cuba 6 por 100 para serles agregados una nueva hoja de cupones.

—J. LLINÁS Y C.ª.—BANQUEROS.—Ciudadanos, 16.—Compran con beneficio cupones de Exterior, Cubas y otros. Compran y venden valores al contado.—Abren cuentas corrientes y admiten depósitos con interés, toman y ceden letras sobre todas las plazas de España.

—CAJA DE AHORROS DE GERONA.—Ciudadanos, 16

*Liebre*, 2.—Se admiten imposiciones los lunes, jueves y sábados de 9 á 1 y los domingos de 10 á 12. Para las devoluciones los mismos días y horas.—Se facilitan gratis prospectos para los demás detalles.

## AUDOUARD Dentista

(Antes Forsa, núm. 1 Pral.)

Ha trasladado su Clínica á la Calle de San Francisco, número 12, primero, frente la Sucursal del Banco de España.

## DE TODAS PARTES

### El patriotismo en acción todo por y para el buque

Leemos, bajo este epígrafe, en el importante periódico «La España», de Montivideo, el siguiente artículo que pone de relieve la intensidad del amor patrio de nuestros hermanos residentes en las Repúblicas Argentina y del Uruguay:

El día 7 comenzaron en la Plaza Euskara de Buenos Aires las grandes romerías, cuyo producto íntegro se destina al barco que la colectividad regalará á España.

A juzgar que los entusiasmos, puede calcularse que esas fiestas producirá más de cien mil pesos.

Casi todas las provincias tienen un pabellón lleno de objetos donados por los españoles.

De que producirán los cien mil pesos hemos dicho lo demuestra el siguiente dato.

La Asociación Patriótica Española recibió de don Tomás Penelas una capa para que fuera rematada en el Club Español y que el encargado de ponerla en venta era D. Luis Urrutia.

Cumplió en efecto, el encargo, manifestando al empezar el acto que, aunque no era rematador, se prestaba á desempeñar la comision como cualquiera otra que se le encomendara, porque se trataba de la patria.

Puesta en venta la capa fué adjudicada á D. León Durán en 300 pesos.

El Sr. Durán manifestó que pagaba esa y cedía la prenda para que se vendiese de nuevo.

En la segunda venta fué adjudicada al mismo señor en 200.

Volvió á repetir su manifestación anterior, y tomando el Sr. Durán la capa, púsole otra en remate adjudicándola á D. Luis Urrutia en 500.

Cedió el Sr. Urrutia la suma y la capa, rematándola ésta hasta 17 veces más

De esta manera, pasó por los siguientes dueños, que inmediatamente después de adquirirla la volvían á poner en venta.

- D. Pedro Gutiérrez, 100 pesos.
- D. Jacinto Rodríguez, 100 ídem.
- D. Antonio Larraechea, 150 ídem.
- D. Pedro Bilbao, 200 ídem.
- D. Agapito Lapuente, 200 ídem.
- D. Pedro Gutiérrez, 100 ídem.
- D. Lucio Llanos, 100 ídem.
- D. Nicomedes Landaburu, 100 ídem.
- D. Pedro Gutiérrez, 100 ídem.
- D. José Mendez, 51 ídem.
- D. Leandro García, 50.
- D. Amador Vilabrile, 100 ídem.
- D. Sebastián Casa, 100 ídem.
- D. José S. Doriga, 100 ídem.
- D. Laureano Elia, 100 ídem.
- D. Ignacio Alonso, 100 ídem.
- D. Tiburcio Saenz, 150 ídem.

Produjeron los veinte remates, 2.801 pesos, y la capa quedó en poder de D. Luis Urrutia para que siguiera rematándola.

Se decidió entonces rifarla. Hicieronse 50 números á cinco pesos cada uno, que fueron vendidos en el momento, á pesar de que por ser día de fiesta había en el Club muy pocos socios, y la suerte favoreció al número 17, de que era poseedor D. Ignacio Firmat presidente del centro.

El Sr. Firmat cedió la capa para que de nuevo sea vendida hoy en la plaza Euskara.

No se imaginaria ciertamente el Sr. Penelas que su regalo produjese la suma de 3.051 pesos, que es lo que ha producido hasta ahora.

## PASATIEMPOS

Soluciones del número anterior

Al Logogrifo.—Tradicionalismo.—Oro.—Sila.—Rita.—Ma-

ría.—Natalia.—Osa.—Do.—Mi.—Sol.—La.—Si.—Rosa.—Dalia.—Lila.—Lirio.—Mar.—Rata.—Ramón.—Dimas.—Nolasco.—Ciriaco.—Mario.—Tirso.—Toribio.—Antonio.—Amor.

A la Charada.—A-ro-ias.

## NAUFRAGIO

Horrible tempestad se vecinaba sobre el confin lejano, mientras el cielo en tristes gradaciones perdía sus colores matizados, oscureciendo con su manto negro la luz hermosa etéreo espacio. Por momentos el mar se alborotaba, cual si saliera del brutal marasmo, pletórico de fuerzas y dispuesto á ensordecer al mundo con sus actos.

Blancas gaviotas al alzar el vuelo medían la distancia de un peñasco, y marchaba, veloces á esconderse entre los huecos de que estaba orlado, hasta encontrarse fuera del peligro que, torpe, les estaba amenazando. Juguete de las olas.

se hallaba en alta mar un pobre barco que conducía á cuatro pescadores tristes y cabizbajos, ante aquel espectáculo terrible que á todos los tenía consternados.

El líquido elemento, con esfuerzos titánicos, hacía que las olas, abrazadas, cayeran sobre aquellos desgraciados, que en su heroico martirio, defendían la vida palmo á palmo, y luchan con denuedo antes de que los venza el oceano.

Mas ¡ay!, enormes olas destrozan cuanto encuentran á su paso; y cuando ya la costa se divisa y pueden auxiliarles con un cabo, el barco, frágil pluma, no puede resistir embates tantos, y se hunde para siempre en el abismo llevando en su armazón á aquellos bravos que murieron luchando, como mueren los mártires invictos del trabajo.

Abraham Limorti.

## SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—Stos. Vicente español y Anastasio mars.  
SANTOS DE MAÑANA.—S. Ildefonso arzobispo y Sta. Emerenciana virgen y martir.  
CUARENTA HORAS.—En la Iglesia de las Bernardas.

## J. LLINAS Y COMP.ª

Banqueros.—Ciudadanos, 16

## COTIZACIONES Y CAMBIOS

Día 16 de Enero de 1897

BOLSA DE BARCELONA.—Telegramas de las 4 de la tarde

Efectos públicos	
4 por 100 exterior, fin de mes..	76'32
» » » fin próximo..	76'32
» » interior, fin de mes..	63'22
» » » fin próximo..	63'22
» » Amortizable contado..	91'
Billetes Hipotecarios Isla de Cuba 1886..	77'72
» » » 1890..	77'72
Acciones	
Banco Hispano Colonial..	18'90
F. C. de Tarragona Barcelona y Francia..	25'95
» » Medina-Zamora Orense á Vigo..	
» » Norte de España..	
Obligaciones	
F. C. Almansa Valencia Tarragona..	78'75
» T. á B. y F. 6 por 100..	91'75
» » » 3 por 100..	51'50
» » » no hipotecadas..	86'25
» Med. Zam. Orense á Vigo 3 por 100..	34'
Oro	
Centenes Alfonso..	22'50 por 100
Onzas..	23'80 » »
Centenes isabelinos..	27'50 » »
Monedas 20 pesetas..	» » » »
NOTA.—Estos precios son de compra.	
Cupones	
OOMPROMCS 1.º ENERO	
Billetes Hipotecarios Cuba..	22'50 beneficio.
Exterior..	22' » »
Interior y Amortizable..	0'00 daño
Giros	
Francos 8 dias vista..	
Libras 30 dias vista..	
Bolsas extranjeras	
ULTIMOS CAMBIOS	
Bolsa de Paris 4 por 100 Exterior español..	23'90
Bolsa de Londres..	31'30

# ANUNCIOS

## ESTAMPERIA CATOLICA



Grande y variado surtido de estampas, cronos, sacras, molduras, galerías, esculturas, tornería y un buen surtido de imágenes de madera y esparates de todas clases á precios reducidos.

3, Plaza de las Castañas, 3.--GERONA

### Mercería, Perfumería y Novedades

DE

## FEDERICO MARESMA

Abeuradors, 6.—Gerona

Grande y variado surtido de artículos para la presente temporada.

GUANTES DE TODAS CLASES

PRECIO FIJO

## La Previsión Española

Compañía de seguros contra incendios á prima fija

Fundada en 1883

Capital: 2.000.000 de pesetas

Domicilio Social: 9, Orfila, 9.—Sevilla.

Subdirección Regional: Plaza Bell-lloch, 4-1.º—Gerona

Subdirector Regional: D. Angel Tremols.

Siniestros pagados: Rs. 3.524,286'92

### Relojería de José Forgas

Gran surtido de relojes de todas clases á precios económicos

Se hacen toda clase de composturas.

zapatería Vieja, 7



GERONA

## Medicamentos acreditados recomendados por la ciencia médica

### Jarabe de Hipofósfito GIMBERNAT

El mejor de los tónicos-reconstituyentes conocidos, abre el apetito cura la anemia clorosis (colores pálidos), enfermedades medulares, *isterismo*, *insomnio*, de efectos sorprendentes en las convalecencias *frasco 10 reales*.

### Vino restaurador GIMBERNAT

Es de gusto agradable de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer: *frasco 12 reales*.

### Vino de Nuez de Kola GIMBERNAT

Poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido: *precio 8 reales*.

### Vino Iodo Tánico Fosfatado

De mejores resultados que el aceite de hígado de bacalao en la tisis, escrofulismo y debilidad general: *precio 8 reales*.

### Licor dinamogénico GIMBERNAT

A base de Morruol (principio activo del aceite de bacalao) nogal y lacta fosfato de cal: *frasco 12 reales*.

### Pastillas GIMBERNAT Clore-boro-sódicas á la Cocaína.

Contra las enfermedades de la boca, garganta y laringe. Conservan la voz y evitan la fatiga: *precio 8 reales*.

Venta al por mayor.—Farmacia del autor, Conde del Asalto, 14.—Barcelona

DETALL EN TODAS LAS FARMACIAS

## FONDA PENINSULAR

(ANTIGUA SAN ANTONIO)

## JUAN NICOLAS

Progreso, 3. Gerona

DISPONIBLE

# EL NORTE

## Periódico Tradicionalista

Redacción y Administración: Rambla Libertad 33, en el Circulo Tradicionalista

### Precios de suscripción

En Gerona, un mes.	1	peseta
» » trimestre.	2.50	»
Fuera de la capital, un trimestre.	3	»
En el Extranjera, un trimestre.	5	»
Números sueltos.	0.40	»

### Puntos de suscripción

En Gerona, en la Administración del periódico.  
En Figueras, Jaime Malé, Perelada.  
En Olot, imprenta de Juan Bonet.  
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas

Anuncios y Comunicados á precios convencionales.

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES, VIERNES Y DOMINGO